

## **О РЕГУЛИРОВАНИИ УЧАСТИЯ АДВОКАТА В ГРАЖДАНСКОМ ПРОЦЕССЕ**

**Гопка Елена Алексеевна**

Институт бизнеса и менеджмента технологий БГУ

**Гопка Татьяна Александровна**

ОАО «Белнешэкономбанк»

В соответствии с Конституцией Республики Беларусь в демократическом социальном правовом государстве высшей ценностью является человек, его права, свободы, законные интересы. Государство ответственно перед гражданами за создание условий для свободного и достойного развития личности. Для организации таких условий, а также для защиты своей независимости и существующего конституционного строя в Республике Беларусь законность и правопорядок обеспечиваются путем установления принципа верховенства права, который, помимо определения актов законодательства, подлежащих выполнению всеми органами, лицами и самим государством, подразумевает и наличие таких правовых институтов, которые смогли бы обеспечить защиту от недолжных действий или неверного применения закона. Таким «институтом-защитником» является институт адвокатуры, позволяющий реализовывать право всех граждан на получение юридической помощи и защиты их прав и свобод, а лицами, способными оказать такую квалифицированную помощь, выступают адвокаты.

Реализация адвокатом своих полномочий затрагивает интересы как представляемого, так и третьих лиц, поэтому особую значимость приобретает проблема определения его правового статуса и сущности полномочий.

Проведённое изучение темы позволяет выделить некоторые недостатки в регулировании процесса участия адвоката в судебном разбирательстве и описать возможные пути их устранения.

Во-первых, само по себе участие адвоката в гражданском процессе хоть и представляется немаловажным, но все же носит скрытый характер - в уголовно-правовых отношениях адвокат виден как-то ярче, чем в гражданском деле. Основной мерой по повышению доверия граждан к адвокатам может стать улучшение качества приема граждан, исключение случаев формального отношения к выполнению своих обязанностей в отношении лиц, обратившихся за помощью.

Во-вторых, должны быть расширены полномочия адвоката по сбору доказательств по делу. Для этого в них необходимо включить: сбор доказательств до суда, возможность запрашивать и получать документы, имеющие значение для дела, требование объяснения у различных лиц (с их согласия) для последующего представления в суд и проверки в ходе разбирательства дела.

В-третьих, особое внимание следует уделить тому, что, вообще говоря, оплата услуг адвокатов в нашей стране довольно высока и не всякий может себе позволить воспользоваться профессиональной помощью, когда это

требуется. Однако, оказание юридической помощи для всех, кто в ней нуждается, гарантируется Конституцией. При этом гарантом этой помощи выступает само государство, которое взяло на себя обязательство в случаях, предусмотренных законом, оказывать её за счет государственных средств. Поэтому, необходимо задуматься над вопросом создания равных условий доступа к правосудию, к юридическим услугам граждан с различным уровнем доходов, так как существующая на данный момент бесплатно оказываемая помощь некоторым группам граждан юридическими консультациями не решает данную проблему в нужном объеме.